

## 新业态注入新活力,新典范引领新发展

## 聊城展现旅游提升发展大格局

在体制机制不断理顺中,不断涌现新业态;在新旧动能转换中,成就工业旅游新典范;在产业融合中,发展出“三生三美”的乡村游。厚积薄发,经过近年来的积淀,今年的聊城旅游产业逐渐展现出提升发展的大格局。

本报记者 杨淑君 许亚薇

## &gt;&gt; 体制机制理顺:

## 旅游新业态、新项目不断涌现

近年来,聊城不断深化旅游体制机制改革,下大力气推进实质性的变革,理顺旅游管理体制和运行机制,聊城市旅游局正式更名为聊城市旅游发展委员会,在原旅游局的基础上,强化规划、协调、执法三项职能,成为打造“全域化旅游”、优化旅游资源配置的主管部门。

同时,成立了聊城市旅游改革发展和运河开发领导小组,按照市场化原则组建了聊城市旅游发展集团,整合聊城的“河、湖、城”文化旅游资源,正努力成为聊城文化旅游业的资源整合者、创新驱动者、产业引领者和责任担当者。今年8月1日,京杭运河(聊城段)样板段生态水系建设工程正式开工。

在新的体制机制引领下,聊城旅游行业发展迸发了新的活力,一大批旅游新业态、新项目如雨后春笋般涌现,为推进聊城全域旅游发展、建成生态旅游目的地城市提供了新的支撑。

今年,聊城在天沐温泉和阿尔卡迪亚温泉的基础上,又新建成“温泉养生+水上乐园+会议接待+休闲娱乐+餐饮住宿”为一体的

盛世天湖温泉水世界,这个以“水”为主题的综合性温泉度假胜地一建成,就广受关注。而莘县的柏庆温泉度假村,则是在县域成功落地发展的大型温泉特色休闲旅游目的地项目。

在温泉养生旅游新业态涌现的同时,聊城一大批文化主题酒店也建成迎客,莘县伊尹文化主题酒店,是国内首家、也是唯一一家伊尹文化为主题的特色酒店,充分展现首位有史记载的宰相伊尹“治大国如烹小鲜”的文化主题为特色;改造提升后面目一新的莘县金水温泉大酒店以黄河文化为特色;阳谷的蓝海景阳冈大酒店和狮子楼大酒店交相辉映,充分展现水泲文化特色。这些文化主题酒店,在提升聊城旅游接待能力的同时,也成为引领行业发展的新业态。

在今年这个火热的夏季,聊城最火的景区莫过于坐落在摩天轮娱乐城中的海底世界主题乐园,这个海洋主题公园,更加丰富了聊城的“水”文化内涵,作为聊城旅游文化项目开发的创新之举,更是涌现出的又一新业态。



东阿阿胶千人太极表演

## &gt;&gt; 新旧动能转换:

## 聊城成功打造工业旅游新典范

闻着空气中淡淡的阿胶香味,透过透明的玻璃,参观阿胶生物科技园的生产线,品尝养生餐饮,享受定制膏方,体验特色温泉……8月3日,走进东阿阿胶养生文化苑进行工业旅游采风的省内媒体记者们,通过视觉、听觉、嗅觉、触觉、味觉等全方位感受到了以阿胶文化为代表的中医药文化精髓。

作为一种全新的互动模式,工业旅游既可以让消费者在游玩中了解企业的生产流程、先进工艺和企业文化,无形中增加对品牌的认同和信赖,同时也借助独特的旅游资源,给用户带来更好的消费体验,零距离地与品牌形成趣味互动。东阿阿胶已发展成为在全国有一定知名度和影响力的工业旅游明星企业,是列入

山东省的三大工业旅游示范企业之一。

在今年的省政府工作报告中,东阿阿胶作为著名老字号品牌曾被重点提及。聊城市政府工作报告也提出,大力发展文化旅游业,启动阿胶小镇建设,推动阿胶景区创建国家5A级旅游景区。

“要做滋补养生乐活引领者,引导健康养生的生活方式”。东阿阿胶以新旧动能转换为发展理念,打造毛驴主题乐园、阿胶生物科技产业园、东阿阿胶城、中国阿胶博物馆、毛驴博物馆“三园二馆”框架,建成以健康养生为核心的体验旅游产业链,打造国内独有、国际一流的中医药旅游产品,努力打造全国首家5A级工业旅游景区。

阿胶生物科技园按照国家5A级工业旅游标准设计,是目前国内中药行业唯一的健康特色工业旅游产业园。中国阿胶博物馆,利用声光电技术展示阿胶在中医药文化发展过程中的地位、传承创新,以及东阿阿胶的发展史,为我国首家以单一中药品种为主题的专题性博物馆,也是国内唯一的阿胶博物馆。2016年年底,在全国工业旅游创新大会上,东阿阿胶旅游景区成为首批国家工业旅游创新单位。

随着第五届世界摄影大会在山东的举办,今年8月11日,100余位国际摄影大师来到东阿阿胶采风,聊城这个正在创建中的5A级工业旅游景区,将通过这些摄影师的镜头闪耀世界。

## &gt;&gt; 产业深度融合:

## 乡村游走上“三生三美”新路径

“河湖秀美大水城,宜居宜业新聊城”,在推进全市乡村旅游发展过程中,聊城注重重大项目引领,在项目实施过程中,更注重推动旅游与当地农业产业的深度融合,实现田园生产、田园生活、田园生态的有机统一和二、三产业的深度融合,走出了一条集生产美、生活美、生态美“三生三美”的乡村发展新路子。

2016年,聊城乡村旅游投资突破12亿元,历史空前,全市乡村旅游、生态旅游迸发新活力。今年,在2016年的基础上,聊城的乡村旅游和生态旅游更是朝着规模扩大、特色凸显、主题明确的方向不断发展。

东昌上林苑是聊城最大的集科技示范、从产业开发、

创意农业、休闲观光、研发培训及科普教育为一体的现代都市休闲生态园;莘县农业嘉年华以十大主题场馆,通过创新展会的形式深入诠释了莘县的农业品牌特色;高唐向阳花开农庄乐园,不仅有自然风光之美,更可贵的是对人文和传统文化的发扬;东阿新众家庭农场除了古朴清幽的环境、丰富多彩的植被和各类瓜果,更有原汁原味的农耕文化展示。

聊城努力推动乡村旅游提档升级,全市培育乡村旅游综合体22处,打造运河人家、黄河人家、水泲人家、湖上船人家、书画人家、梨园人家、枣园人家、葫芦人家、森林人家十大农家乐品牌;完善旅游公共服务体系,新增3家旅游咨询

中心,打造具有品牌影响力的城市特色民宿,研发特色旅游商品。

在推进乡村旅游发展的同时,通过乡村旅游项目,大力推进“旅游+扶贫”,积极申请旅游发展专项资金,助力乡村旅游、支持旅游扶贫,改善旅游基础设施建设,撬动旅游产业大发展。

当前,聊城正按照年初确立的打造特色鲜明的生态休闲旅游目的地城市的发展目标,以旅游供给侧改革为突破口,大力发展“旅游+产业”,以“旅游+业态”的形式,寻求全域旅游新突破,扎实推进全域旅游示范区的创建工作。



伊尹宴全景



聊城欢乐城海底世界

